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НОВЕ ОЛОВНЕ ИКОНЕ KYATA ДУНАВСКИХ КОЊАНИКА 
ИЗ СИРМИЈУМА И СИНГИДУНУМА

М узеј града Београда набавио je  про- 
текле године две ф рагментоване оловне 
иконе са представом култа дунавских ко- 
њ аника које значајно употпуњ авају посто- 
јећа зап аж ањ а о облицима, мотивима и 
радионицама споменика овог култа.‘ Као  
што je познато, мистични култ, назван к ул -  
том дун авск и х коњ аника2, био je  током  
II— IV века распрострањ ен нарочито y  П а- 
нонији, Дакији и обе М езије, a неш то Ma
lt e  y  Тракији, Далмацији и  Н орику3. Ин- 
тересовањ е за споменике овог култа дату-  
је  још  од краја прош лог века када je  A nto  
n escu  саставио први корпус до тада п оз-  
натих плоча4. С леде затим радови N ovvot- 
n yja5, Hampela®, B u dayja7 и других који ће 
посл уж ити  T udoru да прикупи и објави све 
споменике овог типа публиковане од 1975. 
године, изврш и ш ихову класиф икацију и 
покуш а да  протумачи њ ихов садр ж ај8. И 
y нашој науци знатно je  интересовањ е за  
оловне и камене иконе култа дунавских  
коњ аника, па су  углавном сви споменици, 
доспели y  посед српских м узеја  по и зл ас- 
ку Тудоровог корпуса, објављ ени и класи- 
ф иковани9. В ећ je  констатована велика  
концентрација (идентичних оловних плоча, 
ливених из истог калупа, y Сирмијуму  
(S i r m iu m ) и његовој околини, што je  омо- 
гућило да ce са доста вероватноће овде  
лоцира центар производњ е оловних ико- 
н а 10. Зап аж ен о, je такође, да доњ опанонске  
и горњ омезијске плочице стилски и тем ат-

ски чине заједн и чк у групу спом еника10, 
ггроизведених или y једној или y  неколико  
радионица, лоцираних y значајним  цент- 
рима као ш то су , поред Сирмијума, Синги- 
дунум  (S in g id u n u m )  и Вим инацијум  (V im i-  
n acium ).  О ловне иконе које je  недавно от- 
купио М узеј града Б еограда управо упот- 
п уњ ују  слику о делатности  тих радионица, 
с обзиром да je једн а нађена y непосредној 
околини С ингидунума, a друга Сирми- 
јума.

1. Обала Д унава код Зем уна, сл. 1 
М узеј града Београда, инв. бр. 4323 
олово, ливењ е; дим: 8,5 х  7,6 cm

Плочица правоугаоног облика са додат-  
ком забата и акротерија. Горњи леви угао  
и део  у з  десн у  ивицу н едостају . Главни  
приказ н алази  ce y  утшсаном кругу (к р уж -  
ни медаљ он) који je назначен  пластичним  
рубом. У левом и десном  доњ ем  угл у пло- 
чице, ван круж ног м едаљ она, н алази  ce 
no једн а нејасна представа (биста). П риказ 
унутар  м едаљ она подељ ен  je y  три зоне.

У првој су  видљ иви тронож ни сто на 
којем су четири предм ета (чаш е), биста Со- 
ла са зракастом  круном на глави и ж ен ск а  
ф игура окренута ка С олу, са руком при- 
нетом устима (Н емеза).

У другој зони приказана су два нас- 
ирамно постављ ена коњ аника и богињ а м е- 
ђу њима. У след ош тећењ а видљ иви су  са-
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Сл. 1 — Fig — 1.

мо леви коњ аник који има на глави ф ри - 
гијску капу и обе подигнуте р уке, доњ и  
део  тела богињ е y  дугој халдш и и део  
десног коњ аника. Испод копита оба коња  
л е ж и  по једн а  љ удск а ф игура. И за левог  
коњ аника н алази  ce м уш ка ф игура са мас- 
ком на глави.

У доњ ој зони са леве на десн у  страну  
приказани су: кантарос изнад 1кога су не-  
и дентиф иковани  предм ет и стилизована  
волујска глава, свећњ ак, дрво са којег ви- 
си ж ивотињ а којој човек вади утробу и 
три карике.

П лочица припада типу IV (М ачванска  
М итровица), варијанта А 11, односно типу

II, варијанта А 12.
Н епубликовано.
Аналогије: М ачванска М итровица13, Стој- 
ник14, В и м инацијум 15, Л аћар ак16.

2. Сирмијум, околина, сл. 2
М узеј града Београда —  М узеј y Мла-
деновцу
олово, ливењ е; дим: 8,9 х  4,5 cm

Очувани правоугаони део оловне плоче 
представљ а горњ у зону иконе, a једна или  
две доњ е зоне недостају. Плочица je пра- 
вилно прелом љ ена по пластичној траци  
која дел и  два регистра, тако да je очувана 
зона неош тећена. П риказ je  дат унутар  
еди к ул е са забатом и акротеријама, пред- 
стављ ене низом  пластичних тачака. У гор- 
њем левом и десно муглу, унутар едику- 
ле, налазе ce бисте Сола и Л уне. У оредини  
je приказана богиња, a са обе њ ене стране 
ио један  коњаник. Богиња je y дугом пот- 
пасаном хитону, представљ еном дубоким  
урезаним  линијама, са рукама полусави- 
јеним поред тела. Црте лица су ш ематизо- 
вано приказане. Леви коњ аник д и ж е руку  
y знак поздрава, a дссни рукама др ж и  у з -  
де коња. Под копитама левог коња налази  
ce љ удска ф игура, a иза њега стоји једна, 
вероватно ж ен ск а особа, са полуподигнутом  
руком (Н емеза?). И знад богињ ине главе je 
кантарос, a лево и десно од њега по јед-  
на хоризонтална змија. И за десног коња- 
ника приказана je усправна змија (?), a д е-  
сно од богињ е једна пластична звезда. 
Н епубликовано.
А налогије кису познате.

Описана правоугаона оловна плочица  
рељ еф ним  приказом унутар круж ног ме- 
даљ она, нађена на обали Дунава код З е-  
муна, представљ а већ познат тип оловних  
икона на горњ омезијско-доњ опанонском  
подручју. Она je y евим иконографским  
детаљ има, a и по димензијама, идентична  
са плочицама из Стојника, Виминацијума, 
М ачванске М итровице и Л аћарка, па je  
стога вероватно, да  су све оне изливене из 
истог калупа. Овој групи споменика веома 
су  сродне плочице нађене y П р хов у17, Мач- 
ванској М итровици lft, Љ убуш ком 19 и Ви- 
м инацијуму, одакле потичу два примерка20, 
које су  истог облика као и иконе прве гру- 
пе, али) ce од њ их р азликују по неким де-  
таљима y  рељ еф ном  приказу (распоред ф и- 
гура y доњ ој зони, представе иза коњани- 
ка). Т рећу групу правоугаоних плоча са 
рељ еф ним  приказом y  круж ном  медаљ о- 
ну чине примерци из Н ародног м узеја  y  
Б еограду21 и Народног м узеја  y П ож арев-
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ц у22, оба са непознатих локалитета, a који  
ce од осталих споменика разликују  по ра- 
спореду представа y  доњој зони. Дакле, 
овакве иконе култа дунавских коњаника  
релативно су бројне y  области Д оњ е П ано- 
није и Горње М езије и  ливене су, колико  
je до сада познато, y  три различита ка- 
лупа. Оне су доста сумарно рађене, са сти- 
лизованим рељ еф ним  представама, и озна- 
чавају дек аден ц и ју  y  изради оловних ико- 
на овог култа. Могу ce датовати y др угу  
половину III или прву дец ен и ју  IV века, 
што потврђују и стилски сродне плоче са  
забатом и акротеријама, од којих je једна  
нађена y  унутраш њ ости римског логора на 
Горњем К алем егдану y  Београду заједно са 
новцем и ф ибулом  и з друге половине III  
века23, a друга y  Суцидави са новцем од 
А урелијана до Константина Великог24. Ова 
последњ а je y  Д акију доспела вероватно  
путем импорта из панонско-подунавске об- 
ласти.

Оловна икона култа дунавских коњ ани- 
ка нађена y  околини Сирмијума, колико 
нам je познато, нема за сада познатих ана- 
логија. Н ебески свод на њој je  приказан  
бистама Сола и Л уне, као и бож анском  
тријадом, симболички представљ еном кан- 
таросом и двема хералдички постављ еним  
змијама. Сам садрж ај култа дат je, такође, 
на уобичајени начин, приказом богињ е и 
два снаспрамно постављ ена коњаника. М е- 
ђутим, сцене мистичног ритуала, као и 
представе симбола везаних за култ недо- 
стају, па je  то један  од разлога што смат- 
рамо да je  очувано само горње пољ е пло- 
чице. Исто тако, очувани фрагменат je  не- 
уобичајених дим ензија за правоугаоне 
оловне иконе овог култа. С обзиром да су  
оне или скоро квадратне или облика пра- 
воугаоника, веће висине него ш ирине. К а- 
ко je ш ирина ф рагмента 8,9 cm , могло би 
ce очекивати да висина плочице износи из- 
међу 11 и 12 cm  и да, дакле, недостају  две 
доњ е зоне. Пош то су регистри на плочица- 
ма са јасно издвојеним зонама ограничени  
пластичним тракама, a плочица je на том 
месту поломљ ена, прелом je правилан, a 
руб усл ед  рељ еф ног задебљ ањ а није ош те- 
ћен. На основу очуване иконографске  
представе богињ е са .коњаницима непосред- 
но унутар едикуле, a испод биста Сола и 
Л уне y угловима, изгледа да je  плочица  
из околине Сирмијума стилски најсродни-

ја иконама са забатом  и акротеријама, на- 
ђеним y Д ивош у25, Б ељ ину код Ш апца2С, 
Војки27 и једном  прим ерку са непознатог  
локалитета који ce чува y  Н ародном м у- 
зе ју  y  Б еограду28. Ове плоче y  првом ре- 
гистру, такође, им ају приказан садр ж ај 
култа, богињ у и коњ анике, a y две доњ е  
зоне су  мистични банкст и симболи култа. 
М огуће je  да и на плочи из околине Сир- 
мијума недостају  ови прикази, с обзиром  
на величину ф р агм ен та  за који сматрамо  
да недостаје. П редстава мистичног банке- 
та на оловним иконама култа дун авск и х  
коњ аника карактеристична je управо за  
Д оњ у П анонију, a велика концентрација  
два типа оваквих правоугаоних плоча, од 
којлх ce један  јављ а y  три варијанте, y  
непосредној околини Сирмијума, недвосм и- 
слено у к а зу је  да cy  ce ови споменици ту  и 
израђивали2®. П рема томе логично je  оче- 
кивати да je  и на описаној плочи y ср едиш - 
њој зони л р и к азан  мистичан банкет три  
особе око тронож ног стола на којем je  ри- 
ба. М еђутим, како оггисани ф рагм енат нема 
аналогије ни y  једној за сада познатој пло- 
чици, тачан распоред сцена и симбола y 
доњ им зонам а нем огуће je утврдити. На 
основу сум арног и ш ем таизованог приказа  
богињ е и коњ аника зак љ учујем о да je  ико- 
на неш то млађа од y  П анонији најраспро- 
страњ енијих плочица са р ељ еф ним  прика- 
зом ун утар  еди к ул е и са сценом банкета y  
доњој зони које ce на основу ф р и зу р е  бо- 
гиње могу датовати y северијанску епо- 
х у 30. Плоча из околине Сирмијума у к а зу је  
на дек аден ц и ју  y  и зр ади  споменика култа  
дун авск и х коњ аника и, као и остале ико- 
не са приказаним  забатом  и акротеријама,

Сл. 2 — Fig — 2.
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м о ж е ce датовати y др угу  половину III или  
сам почетак IV века.

О бе описане иконе к улта дун ав ск и х  
коњ аника нађене cy  y околини значајн и х  
центара, С ингидунума и Сирмијума, y  ко- 
јима je , свакако, постојао велики број по- 
ш товаоца овог култа. М еђутим, док ce за  
правоугаоне плочице код к ојих je р ељ еф н и  
приказ дат y  четири зон е ун утар  еди к ул е  
и које ce д а т у ју  y  ггрву половину III века, 
са доста вероватноће м ож е тврдити да  су  
ce п роизводиле y С ирмијуму, неш то млађе 
иконе са забатом  и акротеријама равно- 
м ерно су заступ љ ен е y Доњ ој П анонији и 
м езијском  П одунављ у. М еђутим, још  увек  
je  отворено питањ е да ли су поред радио- 
ница y  С ирмијуму постојали центри произ- 
водњ е ових споменика и y  С ингидунум у и 
Вихминацијуму или су мајстори, носећи са 
собом калупе, оп сл уж и вали  пош товаоце  
ху л т а  y  великим војним и урбаним  центри- 
ма. В елики број присталица култ дун ав-  
ских коњ аника имао je, свакако, и м еђу  
војницима, о чем у сведоче н алази  оловних  
икона y  војним логорима y  Singidumwnïu, 
затим  y  Porolisiumu32, Dr obeli33 и Hogni-

zu3i y  Рум унији, као и y Visegrddu36 y Ma- 
ђарској. М огуће je да ce и y овој чињ ени- 
ци м ож е наћи објаш њ ењ е за  иконограф ску  
сродност налаза из Д оњ е П аноније и ме- 
зијског П одунављ а, као и за велики број 
споменика са ове територије који cy rio- 
текли из истих калупа. Пизнато je, наиме, 
да су већ од краја четврте дец ен и је III ве- 
ка војни заповедници Marinus, Decius, a 
м ож да и Aemilianus, објединили команду  
над М езијом и Панонијом36. Војно јединство  
ове две провинције своју кулминацију до- 
стигло je око 260. године када су два у зу р -  
патора на Галијенов престо, најпре Inge- 
niius, a затим Regalianus, проглаш ени за  
цареве y Сирмијуму и то од стране м езиј- 
ских трупа37. Дакле, средином ITI века До- 
ња Панонија и Горња М езија чиниле cy y  
војном смислу једн  уобласт, a м езијске ле-  
гије, VII Claudia u IV Flavia, cy y  виш е на- 
врата боравиле y  Панонији и њеној прс- 
стоници. Ова мобилност војних трупа мо- 
гла je, такође, допринети релативно равно- 
мерном распростирањ у налаза идентичних  
и иконографски сродних оловних икона 
култа дун авск и х коњаника на територији  
Д оњ е П аноније и мезијског П одунављ а.
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NOUVELLES ICÔNES DE PLOMB DU CULTE DES CAVALIERS 
DANUBIENS PROVENANT DE SIRMIUM ET DE SINGIDUNUM

D r  Ivana Popovic

Le Musée de la ville de Belgrade a acquis 
l'année dernière deux icônes de plomb frag
m entées avec représentation du culte des Ca
valiers danubiens. Ces deux im ages apportent 
des com plém ents im portants sur la forme, les 
m otifs et les ateliers de ces m onum ents de 
culte. Ainsi qu’on le sait, le culte m ystique 
connu sous le vocable du culte des Cavaliers 
danubiens était, pendant le IIe—IVe siècles, 
répandu surtout en Pannonie, Dacie et les 
deux Mésie, ainsi que dans une m oindre m e
sure en Thrace, Dalm atie et Norique.

La plaque rectangulaire de plomb à re
présentation en relief à l ’intérieur du m édail
lon circulaire (fig. 1), trouvée sur la berge da
nubienne près de Zemun, appartient au type 
d'icônes déjà reconnues dans l'aire de la M é
sie Supérieure et de la Basse Pannonie. D’après 
tous ses détails iconographiques et d’après ses

dim ensions, elle est identique aux plaques de 
Stojnik, de Viminacium, de Laéarak et de Maé- 
vanska Mitrovica. Dès lors, on peut supposer  
avec vraisem blance qu’elles ont été toutes cou
lées dans un m êm e moule. A ce groupe d ’ob 
jets s ’apparentent encore d ’autres plaques de 
Prhovo, de M aévanska M itrovica, de Ljubuski 
et de Vim inacium, d’où proviennent deux 
exem plaires, ayant toutes la m êm e form e que 
les icônes du prem ier groupe, m ais se d istin 
guant de ces dernières par quelques détails du 
relief, tels la disposition des figures dans la 
zone inférieure et les représentations derrière 
les Cavaliers. Le troisièm e groupe de plaques 
rectangulaires à représentations en relief dans 
un m édaillon circulaire constituent les exem p
laires du M usée national de Belgrade et du 
Musée national de Pozarevac. Les deux provi
ennent de sites inconnus et se d istinguent des
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autres m onum ents par la répartition des f i
gurations situées dans la zone inférieure. Ain
si, on voit que de telles icônes du culte des 
Cavaliers danubiens sont relativem ent nom 
breuses en Pannonie Inférieure et en Mésie 
Supérieure. En s'appuyant sur les données au
jourd’hui à notre disposition, il est possible  
de conclure qu'elles sont sorties de trois m ou
les différents. Elles on été confectionnées assez  
som m airem ent, contenant des représentations 
en relief stylisées et m arquent dans l ’ensem ble 
la période de décadence de la production des 
icônes de plom b de ce culte. En som m e, elles  
peuvent être datées de la seconde m oitié du 
IIIe ou des décennies initiales du IVe siècle.

L’icône de plom b des Cavaliers danubiens 
découverte dans les environs de Sirm ium  (fig. 
2), dans la m esure de nos connaissances, n ’a 
pas pour l ’instant de parallèles enregistrées. La 
voûte céleste est sym bolisée par les bustes de 
Sol et de Luna, ainsi que par la triade divine, 
figurée par le canthare et deux serpents hé- 
raldiquem ent disposés. Le contenu cultuel est 
les représentations de la Déesse et deux Cava- 
égalem ent rendu de façon usuelle, c.-à-d . par 
liers placés de part et d ’autre. Pourtant, la 
scène du rituel m ystique, ainsi que les sym bo
les ratachés à ce culte, font cette fo is-ci dé
faut. Ceci est l’une des raisons qui nous fait 
croire que c ’est seulem ent la partie supérieure 
de la plaque qui a été préservée. Par ailleurs, 
le fragm ent est de dim ensions inhabituelles

pour les icônes de plomb rectangulaires. Elles 
sont généralem ent presque carrées ou rectan
gulaires, plus hautes que larges. Etant donné 
que la largeur du fragment est de 8,9 cm, on 
pourrait s ’attendre que la hauteur de la pla
que atteignait entre 11 et 12 cm, et que par 
conséquent les deux zones inférieures ont d is
parues. Puisque les registres de la plaque a 
des zones nettem ent distinctes à bordures pla
stiques et puisque la plaque est brisée à cet 
endroit, la cassure est régulière et le bord n ’est 
pas endomm agé à cause de l ’épaississem ent en 
relief. Il est possible que dans le registre cen
tral se trouvait la scène du danquet mystique, 
com m e sur les nombreux exem plaires prove
nant des environs de Sirmium. Pourtant, com 
me le fragm ent décrit n ’ pas de parallèles, il 
est im possible de restituer avec exactitude la 
répartition des scènes et des sym boles dans 
les zones inférieures de la plaque. A en juger 
d ’après la figuration sommaire et chém atique 
de la Déesse et des Cavaliers, nous concluons 
que l'icône est un peu plus récente que les 
plaques le plus répandues en Pannonie, à scè
ne en relief à l ’intérieure de l ’édicule à ban
quet. Selon la coiffure de la Déesse, ces der
nières seraient de l’époque sévérienne. La pla
que de Sirm ium  appartient à la période de 
décadence de ces objets et com m e les autres 
icônes à fronton et acrotères peut être datée 
dans la seconde m oitié du IIIe ou au début 
m êm e du IVe siècle.
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